
Raadsvergadering 21 september 
 
Veertien dagen geleden was er een extra vergadering, maar afgelopen donderdag mocht de raad weer echt los na 
het zomerreces. En ze hadden er kennelijk zin in, want het verliep vlot. De meeste tijd zat in de nota Frysk 
taalbelied. Voor de raad, met name FNP, reden om amendementen en moties in te dienen. Tot besluitvorming 
kwam de raad nog niet. 
 
Zitbankjes 
Om de overlast op het Torenplein in Surhuisterveen te stoppen, heeft de gemeente twee zitbankjes, die zijn 
weggehaald i.v.m. de reconstructie van de Feanster Toren, niet teruggeplaatst. ‘Over dit onderwerp is al veel 
gezegd en geschreven’, zei Sierd Vegelin van GBA. Het raadslid vroeg zich af of het college de uitnodiging van 
Plaatselijk Belang (PB), om in gesprek te gaan, aanneemt. FNP-raadslid Sjoerd Groenhof zei dat het probleem met 
de betrokkenen opgelost moet worden. ‘Dit moatte wy net yn‘e ried besprekke.’ Het ging Groenhof vooral om de 
overlast. Hij bood raadsvoorzitter Gerbrandy een pakket foto’s aan waarop de overlast in beeld is gebracht. CU-
raadslid Douwe van Oosten zei het ook te betreuren dat een dergelijke kwestie in de raad aan bod komt. ‘Ga 
alsjeblieft met de betrokkenen in gesprek.’ PvdA-raadslid Jaap Braams vroeg de portefeuillehouder om te komen 
met een oplossing. ‘Misschien de bankjes op een andere plek, maar de aanpak van de overlast is het belangrijkste.’ 
Wethouder Jouke Spoelstra reageerde namens het college. ‘De uitnodiging van PB pakken we als college op. We 
gaan in gesprek met alle partijen.’  
 
Klaar terwijl u wacht 
De raad heeft de notitie ‘Klaar terwijl u wacht vergunning’ voor kennisgeving aangenomen. Raadslid Romke van 
der Wal van het CDA wil een vergunning die snel klaar is. ’In het kader van minder regels, meer service, willen we 
meer vertrouwen in onze inwoners en de bouwers.’ Klaas Antuma zei dat er anders gedacht moet worden. 
‘Tegelijkertijd vragen we ons af of we dingen los kunnen laten op dit moment.’ Een oplossing kan volgens Antuma 
zijn om binnengekomen enkelvoudige bouwaanvragen te prioriteren. Het gaat dan om bouwaanvragen die niet 
door de welstandscommissie beoordeeld worden. ‘Maar wij moeten eerst de Omgevingswet afwachten voordat 
we concreet iets toe kunnen zeggen.’ VVD-raadslid Lineke Kingma wil wel graag dat de gemeente vooroploopt en 
de handschoen oppakt. ‘Wij hebben nogal moeite met de willekeur van verschillende instanties.’ Romke van der 
Wal kon zich wel vinden in het antwoord van het college. ‘Hier zijn wij tevreden mee.’ 
 
Dekkingsplan Veiligheidsregio Fryslân 
De gemeenteraad heeft besloten geen zienswijze te geven op de voorgestelde financiële uitwerking van 
Veiligheidsregio Fryslân. PvdA-raadslid Theun Nicolai had wel een vraag aan het college. ‘Wanneer wordt de 
nieuwe kazerne in Surhuisterveen  gebouwd?’ Ook zei het raadslid dat de brandweer van Drogeham en Buitenpost 
materieel in moeten leveren volgens het voorstel. ‘Leveren ze daarmee ook slagkracht in?’ Portefeuillehouder 
Gerbrandy zei dat de bouw van de kazerne gaat gebeuren aan de oostkant van Surhuisterveen en dat dit niet lang 
meer duurt. ‘Wannear kin ik net sizze. Ik wit it gewoan net.’ Over het inleveren van slagkracht vanuit Drogeham en 
Buitenpost kon Gerbrandy zeggen dat het marginaal is. Het dekkingsplan Veiligheidsregio Fryslân biedt inzicht in 
de positionering van kazernes, materieel en beschikbaarheid van vrijwilligers in relatie tot risico’s. 
 
Frysk taalbelied 
Het is aan de raad om iets van het Friese beleid te vinden. Met drie moties en vijf amendementen liet de raad van 
zich horen. ‘Wij hebben een wrange smaak bij het proces. Het spreekt niet van openheid’, zei Jacob Zwaagstra van 
het CDA. ‘Mooie nota, maar we missen de cultuur.’ Lydeke Zandbergen (CDA) kwam mede namens FNP en PvdA 
met een motie over een naamswijziging van De Scheiding. ‘Wy fersikje it kolleezje om oan de hân fan subsydzje by 
de Provinsje, de namme fan de N358 yn Achtkarspelen te feroarjen yn De Skieding.’ FNP-raadslid Tjibbe Brinkman 
hield een bevlogen betoog. ‘Ik knibelje net’, sloot Brinkman zijn verhaal af. Daarmee doelde hij onder andere op de 
verbastering van de Friese taal. Wethouder Sjon Stellinga reageerde namens het college. ‘De taal zit vast in de 
cultuur, maar de taal zit vast, wordt gesproken op het plein, maar niet in de klas.’ Over de motie over De Skieding 
zei Stellinga dat het college hier in mee wil gaan. ‘Als wij het vroeger over De Scheiding hadden, dachten we aan 
een gestrand huwelijk. Maar we gaan hier subsidie voor zoeken.’ De motie van de FNP over één raadsvoorstel per 
raadsvergadering in het Frysk werd door het college ontraden. ‘Dit heeft consequenties voor de formatie’, aldus 
Stellinga. Raadslid Tjibbe Brinkman zei dan tenminste één voorstel per jaar te willen. De wethouder besloot snel. 
‘Nou vooruit, dat zeggen we toe.’ GBA stak uiteindelijk een stokje voor besluitvorming over het taalbeleid. ‘We 
hebben enkele amendementen pas een kwartier voor de vergadering gekregen.’ Over drie weken komt het punt 
terug op de agenda. 
 
Raad online 
Via de website raad-achtkarspelen.nl is de vergadering terug te kijken en luisteren. Daar ziet u waarom Tjibbe 
Brinkman vol lof was over mevrouw Zandbergen en zei ‘Jo binne een Grinslander, mar sa sjoch ik jo net!’ 


